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Перспективи подальших досліджень полягають у розробці засобів контролю 
(тестів, контрольних вправ та контрольних ігор), а також критеріїв оцінки для окремого 
гравця, групи гравців та команди в цілому з урахуванням етапу багаторічної підготовки, 
відповідності змісту навчального матеріалу з різних видів підготовки, періоду річного 
циклу підготовки та інших складових підготовки баскетболістів.  

Література: 
1. Безмилов ММ. Шинкарук ОА. Тенденції та актуальні проблеми підготовки 

баскетболістів високого класу в сучасних умовах глобалізації та популяризації 
баскетболу. Фізична культура, спорт та здоров'я нації. 2020;28:112-131. 
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Вступ. Баскетбол є одним із розповсюджених та популярних видів спорту у світі, 

що обумовлено не тільки видовищністю цієї спортивної гри, але і відносною, 
доступністю для всіх бажаючих в неї грати, у тому числі, легкими для сприйняття та 
розуміння правилами гри, не складним обладнанням і інвентарем. Крім того, великий 
вибір фізичних вправ і методів їх застосування, що складають зміст гри баскетбол, є 
привабливим для занять даним видом спорту з дитинства [6, 10].  

Відомо, що система багаторічної підготовки баскетболістів потребує тривалого 
часу, але однією із важливих проблем спортивної підготовки в баскетболі сьогодні 

Секція 2. 
«Спорт у ХХІ столітті: тенденції розвитку та підготовки спортсменів» 
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є тенденція раннього залучення дітей до систематичних занять баскетболом, 
створення важливих передумов для подальшої технічної підготовленості гравців [8, 9]. 

У провідних баскетбольних країнах світу, які сьогодні відзначаються успішними 
виступами на міжнародних змаганнях різного рівня (юніорських, молодіжних, 
професійних) та здійснюють регулярну підготовку молодих висококласних 
баскетболістів, дітей починають залучати до занять баскетболом з п'яти – шести 
років (США – 5-6 років, Франція 5-6 років, Литва – 6-7 років, Сербія 6-7 років, Іспанія — 
6-7 років). Такий ранній початок занять обумовлений складною структурою змагальної 
діяльності в баскетболі та необхідністю засвоєння широкого арсеналу техніко-
тактичних дій та ігрових навичок [9]. 

Між тим, дослідження свідчать, що пік занять дітей спортом припадає на період 
між 10-13 роками, за котрим наступає спад аж до 18-річного віку. Щорічно в 
середньому близько 35% молодих спортсменів полишають спорт, причому найбільш 
розповсюдженими причинами цього явища вважаються таки як брак задоволення від 
занять, надмірний тиск на них, ненормальні взаємини з тренером [1]. Саме тому, 
тренерам, які працюють з вихованцями ДЮСШ необхідно більш досконало знати 
психологічну складову спортивної підготовки своїх підопічних.  

Мета роботи - виявити психологічні фактори ефективного навчання вихованців 
ДЮСШ з баскетболу на початковому етапі підготовки.  

Завдання дослідження:  
- Здійснити аналіз літературних даних та ресурсів мережі Інтернет щодо 

психологічних засад навчання вихованців ДЮСШ з баскетболу на початковому 
етапі підготовки. 

- Визначити зміст психологічних факторів ефективного навчання вихованців 
ДЮСШ з баскетболу на початковому етапі підготовки. 

Матеріал і методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення науково-
методичної і спеціальної літератури, даних мережі Інтернет; аналіз досвіду роботи 
провідних тренерів.  

Результати дослідження та їх обговорення.  
Теоретичний аналіз та узагальнення науково-методичної літератури дозволив 

розкрити психологічні аспекти навчання вихованців ДЮСШ грі у баскетбол на 
початковому етапі підготовки, закцентував увагу на вивченні найбільш значущих 
теоретичних напрямів, таких як – особливості психічного розвитку дитини у 
молодшому шкільному віці; психологічні основи занять спортом дітей молодшого 
шкільного віку; вікові особливості навчання дітей грі у баскетбол.  

Так молодший шкільний вік є важливим періодом розвитку тих фізіологічних 
функцій організму дитини, які сприяють реалізації складних психомоторних актів, як у 
повсякденній діяльності, так і у спеціально організованій спортивній [7]. 

Понад те, молодший шкільний вік є періодом фактичного складання 
психологічних механізмів особистості, які утворюють у сукупності якісно нове, вищу 
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єдність суб'єкта – єдність особистості, прояв «Я-концепції».  Дитина набуває рис більшої 
індивідуальності у поведінці, інтересах, цінностях, особистісних особливостях [5, 7]. 

Тому, тренерам-викладачам, які працюють зі спортсменами-початківцями слід 
приділяти особливу увагу вивченню мотивів приходу у спорт, серед яких фахівці 
психології спорту виділяють наступні: задоволення, що отримується від занять 
спортом, прагнення до здоров'я та фізичного розвитку, до спілкування, до 
самоактуалізації та розвитку вольових якостей [1]. 

Більш того, федерація баскетболу України ініціювала внесення змін до наказу 
№67 Міністерства молоді та спорту «Про організацію навчально-тренувальної роботи 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл» з метою визначення мінімального віку вихованців, 
які зараховуються до груп відділень з баскетболу – шість років. 

Цю ініціативу було погоджено Міністерством молоді та спорту України — 
відповідний документ заюстовано, наказ вже набув чинності. Таким чином, тепер діти 
зможуть офіційно починати займатися баскетболом у ДЮСШ не з 8 років, як це було 
раніше, а з 6 років. 

Такі зміни дають можливість баскетболу бути більш конкурентним, а дітям 
більший вибір, і відповідно мотивацію. Діти, які люблять спорт, зможуть у повній мірі 
займатися баскетболом на 2 роки раніше — з 6 років. Таким чином, створюється більша 
конкуренція для таких видів спорту, як футбол, гімнастика та інших. У ранньому віці про 
роботу над тактикою та серйозними технічними навичками мова не йде. Але є 
інші ігрові моменти, за рахунок яких тренери матимуть можливість прищеплювати 
дітям любов до баскетболу та бути значно конкурентнішим у відборі талановитих 
спортсменів [9]. 

Також, слід зазначити, що знання психологічних засад початкового навчання 
вихованців у спортивних іграх, дозволяють тренеру-викладачу більш точно та 
конкретно впроваджувати в навчально-тренувальний процес ефективні засоби та 
методі спортивної підготовки вихованців. Так, вихованці початкових груп навчання 
ігрових видів спорту мають значний рівень деяких психічних функції, що обумовлено 
віком початку занять обраним видом спорту. Одним із головних завдань початкового 
етапу підготовки вихованців є розвинення фізичних здібностей [5].  

В свою чергу, періодам розвитку фізичних якостей спортсмена відповідають 
необхідні для виконання певних функцій психічні якості [2]. Так, характерною 
особливістю сприйняття початківців в перший рік навчання є недостатня його 
диференційованість і цілеспрямованість, вони добре сприймають той об’єкт, який 
пов'язаний з емоційними переживаннями та має переважно зовнішні ознаки, що 
впадають в вічі, по яких діти повинні оволодіти поняттям у цілому.  

Пам'ять у дітей-початківців, звичайно достатньо розвинена: вони легко засвоюють 
усе нове, конкретне, яскраве. Діти легко запам’ятовують все те, що їм цікаве. У 
початківців переважає механічне запам’ятовування: вони швидше розуміють і 
запам’ятовують побачене ніж почуте.  

Увага має вибірковий характер і більш спрямована на те, що особливо привабливе 
для дітей. Утримати увагу на одному об’єкті дуже важко. Обсяг уваги у початківців 
невеликий. Діти даного віку мають добрі передумови для формування творчого 
(продуктивного) уявлення, які набувають великого значення на подальших етапах 
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підготовки гравців. У процесі навчально-тренувальних занять у початківців виховується 
здібність до проявлення волі [5].  

Необхідно також підкреслити, що враховуючи дозрівання систем і функцій 
організму дитини, завдяки яким стає можливим процес розвиваючого навчання, 
навчально-тренувальний процес передбачає не тільки багаторазове повторення 
вправи з метою міцного її засвоєння, але і постійне підвищення вимог до тих, хто 
займається. Саме такий підхід є основою розвитку фізичних здібностей початківців [4]. 

У зв’язку з вищезазначеним, згідно досліджень Н. Височіної [2] тренерам-
викладачам в роботі з початківцями слід враховувати такі практичні рекомендації:  

1. Заняття необхідно проводити в ігровій формі для вироблення у дитини інтересу 
і отримання задоволення від занять спортом. 

2. На цьому етапі важливо сформувати мотивацію до занять спортом, оскільки 
значна частина перспективних дітей припиняє займатися під час переходу до етапів 
базової підготовки, що є зоною ризику. 

3. Для створення позитивного емоційного настрою юного спортсмена необхідно 
морально його заохочувати і проявляти до нього увагу. 

На думку фахівців в області спортивних ігор зміст програмного матеріалу на 
першому етапі підготовки вихованців у спортивних іграх має включати вправи та ігри, 
які повинні бути простими і доступними, основним принципом яких має бути: «Давайте 
подивимося, хто зможе ...» Заняття рекомендується проводити в спокійній манері, 
уникаючи складних форм навчання і пропонуючи дітям завдання в ігровій формі, а 
саме широко використовуючи рухливі ігри [10]. 

На думку В. Довбиша та Т. Усової [3] для створення «ігрової обстановки» 
рекомендується вдаватися до різних так званих ігор-вправ. Використання спрощених 
технічних прийомів і тактичних дій в таких іграх має, безпосереднє «підвідне» значення 
до оволодіння ігровими навичками в спортивних іграх.  

Таким чином, тренер-викладач при застосуванні рухливих ігор під час проведення 
навчально-тренувального заняття з вихованцями ДЮСШ на етапі початкової підготовки 
має можливість вирішувати 2 завдання одночасно, а саме з одного боку, використання 
рухливих ігор викликає інтерес у дітей до гри, сприяє їх розумовому, фізичному, 
естетичному та морально-вольовому вихованню, а з другого – це ефективний засіб 
закріплення ігрових навичок і призвичаювання дітей до ігрових умов [3, 5].  

Наступним важливим психологічним фактором ефективного початкового 
навчання вихованців ДЮСШ є компетентність тренера-викладача, а саме відповідність 
його особистісних характеристик, знань та вмінь з особливостей психологічної 
підготовки саме даному етапу підготовки юних спортсменів. Тренери-викладачі, які 
працюють з вихованцями груп початкової підготовки, можуть стимулювати заняття 
спортом своїх підопічних, а також знизити кількість молодих спортсменів, які 
припиняють заняття, забезпечуючи такі умови, що відповідали б мотивам до занять 
спортом дітей, підвищували б рівень самооцінки тощо [1, 7].  
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Висновки. Таким чином, для ефективного планування та проведення навчально-
тренувального процесу з вихованцями ДЮСШ відділень з баскетболу на етапі 
початкової підготовки тренерам-викладачам слід враховувати ряд психологічних 
факторів, а саме психологічні засади початкового навчання вихованців баскетболу, які 
ґрунтуються на особливостях психічного розвитку дитини у молодшому шкільному віці; 
психологічні особливості підбору та використання засобів навчання програмному 
матеріалу та організації проведення змагань з вихованцями груп початкової 
підготовки, які ґрунтуються на вікових особливостях навчання дітей грі у баскетбол; 
психологічні характеристики особистості тренера, як мотиваційний фактор 
зацікавленості у навчанні баскетболу вихованцями груп початкової підготовки. 
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